

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

НОВЫЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ АТЛАС

Мировой картографический фонд пополнился новым произведением — атласом Ямало-Ненецкого автономного округа, содержащим более 290 карт¹. Атлас, являющийся одним из важнейших источников информации о быстро развивающемся регионе нашей страны, состоит из 15 тематических разделов, включающих вводную группу карт и две взаимосвязанные и дополняющие одна другую части, отражающие природные и социально-экономические особенности региона.

Он создавался как фундаментальное картографическое произведение, в котором исчерпывающе использованы материалы новейших исследований и многолетних работ отечественных ученых на территории Севера Западной Сибири. Это научно-справочное произведение в наглядной форме обобщает сведения из различных отраслей науки, характеризующих изученность территории Ямало-Ненецкого автономного округа.

Важное значение имеет комплексный характер атласа. Сложная и многогранная работа по его составлению направлена на выявление неповторимых черт природной обстановки, специфики территориального распределения природных ресурсов и определения возможностей их использования при размещении отраслей народного хозяйства. Большое внимание уделено также отображению населения, динамики его роста и занятости в отраслях хозяйства, выявлению современного уровня развития промышленности и других отраслей хозяйства, показу достижений культурного развития.

Тесная взаимосвязанность разделов и согласованность различных карт составляют важную особенность атласа. Согласованность проявляется не только по линии единства содержания, но и в отношении масштабов карт, способов изображения, принципов построения карт, выбора картографических показателей, приемов генерализации, составления легенд, оформления карт. Используются современные приемы и методы атласного картографирования, из огромного арсенала которых отобраны наиболее соответствующие условиям Севера Сибири. Для всех разделов атласа характерны историзм и динамизм в отображении природы и хозяйства, что обеспечивается как составлением специальных карт динамики, так и путем сопоставления карт, приуроченных к разным датам, а также с помощью диаграмм, графиков и пояснительных текстов.

Исключительно важно практическое значение атласа как инструмента планирования и прогнозирования на научной основе. Атлас предназначен для научно обоснованного решения задач по изучению природных условий, рациональному использованию естественных ресурсов, развитию производительных сил, планированию и совершенствованию вопросов экономического и культурного строительства.

Карты атласа могут быть полезны при разработке и осуществлении практических мероприятий при изучении структурных особенностей земной коры, поисках и разведке полезных ископаемых, возможностей сохранения традиционных отраслей хозяйства малочисленных народностей Севера, улучшению труда, быта и отдыха всего населения. В совокупности карты дают материал для прогнозов, предпроектных предложений и проектных разработок. Отдельные карты и весь атлас отличаются конструктивно-прогноznым направлением.

Органическую часть атласа представляют тексты, сопровождающие каждый раздел. В них раскрыты принципы построения разделов, приведены дополнительные материалы, характеризующие отображенные явления, графики и таблицы; дан краткий обзор источников, использованных при создании карт; раскрыты особенности изображаемых явлений, основное научное содержание каждой темы, методика картографирования; оценена практическая направленность карт и даны рекомендации по их использованию.

Положительно оценивая атлас Ямало-Ненецкого автономного округа в целом, необходимо отметить одно упущение — отсутствие в нем раздела «Территориальная организация хозяйства. Международные связи». В настоящее время в любом национальном или региональном атласе такой раздел должен быть обязательно, особенно раздел «Международные связи», который, как правило, включает одну или несколько синтетических либо комплексных карт и завершает его социально-экономический блок. Обычно этот раз-

¹ Атлас Ямало-Ненецкого автономного округа. — Омск: ФГУП Омская карт. фабрика, 2004. — 303 с.

дел представлен следующими картами: общеэкономической, экономических районов и внешнеторговых связей, логически завершающими картографическую характеристику современного состояния производительных сил и перспективы развития автономного округа.

В целом современной научной базой разработки атласа, ее методологической основой является системный подход. Автономный округ представлен в нем как сложное взаимообусловленное образование природа—население—хозяйство в сериях карт, раскрывающих их содержание и взаимосвязи. В картах, составленных на современном научном уровне, воплощены научные и практические достижения в области изучения территории, в том числе и результаты разработок тюменских, московских, иркутских и других отечественных географов. Современный уровень интеграции информации, удачный масштабный ряд обеспечивают высокую информативность атласа и глубину разработки тем.

В атласе содержится ряд карт новых типов, в том числе экологической направленности, широко представлены ресурсные карты и, что особенно важно, ресурсно-оценочные. Это представляет особый интерес для различных практических разработок, тем более, что некоторые карты этого типа составлены для территории Ямало-Ненецкого автономного округа впервые. Карты часто снабжены детальным дополнительным материалом и рекомендациями. В конце атласа приведены краткий словарь географических названий, их указатель, а также сокращения.

В целом атлас представляет фундаментальное картографическое произведение, выполненное на высоком профессиональном уровне.

А. Р. Батыев, К. Н. Мисевич